

壮丽70年·奋斗新时代

周口红色记忆

会师结下鱼水情

□记者 刘昂 张猛 文/图

战火无情，军民相亲。在艰难的抗战历程中，中国军民团结一致共抗外敌，用血与泪谱写了一曲曲壮烈战歌。作为抗战根据地的西华县杜岗村同样布满了这样的历史印迹。

日前，记者走进杜岗村，聆听当地群众讲述杜岗会师期间军民互敬互爱的动人故事。

1938年10月11日，彭雪枫率领的新四军游击支队和吴芝圃率领的豫东抗日游击第三支队、肖望东率领的游击“先遣大队”在杜岗胜利会师。会师后，3支部队进行了整编，成立了新四军游击队。在杜岗的10多天里，新四军游击队与当地人民建立了亲密的鱼水之情。

杜岗会师的3支部队，视百姓如亲人。一进村庄，官兵们便帮助老乡担水、劈柴、打扫庭院，医生护士跑着送医送药，当地百姓深受感动，也都尽可能地为部队提供方便。新四军游击队成立后，部队在杜岗村进行了短暂的休整训练，在半个月的时间里，西华人民在物质上、精神上给了部队多方面的大力支持。尽管当时西华属于黄水泛滥的重灾区，人民生活极其困难，但西华的党组织和群众仍想尽办法，很好地解决了部队1000多人的吃住问题，在部队离别东征之时，又赠送粮食3万多斤、鞋袜200多双、银元200多块，并提供了渡河船只。在东征之前，新四军游击队在西华县城召开誓师大会，彭雪枫司令员在讲到西华县政府和人民对游击队的大力支援时说：“我们非常感谢这种‘解衣衣我、推食食我’，对子弟兵无微不至的关怀。我们一定不辜

负这种关怀，一定用战斗和工作的胜利，来回报这种关怀！”

1938年10月24日，新四军游击队离开杜岗村，越淮太公路东渡黄河，向敌后挺进。

杜岗会师纪念馆馆长朱建玺告诉记者：“部队在杜岗村休整期间，在彭雪枫、张震、肖望东3位首长身上同样发生了军民亲如一家的感人事迹。”

彭雪枫来到杜岗村的第二天晚上，点上小油灯正在办公，警卫员端来一碗面条，由于匆忙，碗摔到了地上，破了个口子。警卫员怯生生地说：“师长，这碗……”彭雪枫看着碗上的口子，从怀里掏出钱，和蔼地对警卫员说：“这碗我买了。明天你到集上问问这碗的价钱，把钱交给房东，若房东不愿收钱，你就买一个这样的碗还给他。记住，不管怎么样，一定不能白拿了这个碗！”自此以后，这个破口子的碗就一直跟着彭雪枫走南闯北、东征西战。

有一天，张震带着通讯员到老乡家访贫问苦，一位大嫂看他的鞋露着脚趾，便连夜做了一双布鞋，托通讯员送去。她怕张震不收，就对通讯员说：“这是村长叫大伙儿做的军鞋，无论如何请首长收下。”

通讯员把这双布鞋递给张震，并转述了大嫂的话。张震拍着通讯员的肩膀说：“小鬼，我们的服装鞋帽由组织统一配发，我不能私自接受群众的东西，这双鞋你给大嫂送回去，代我好好谢谢她。”

10月24日早饭后，新四军游击队整装待发。肖望东向房东夫妇告别时，房东大嫂突然把一布兜红枣塞到他手上，并一再说是全家人的一点



当地党员在杜岗会师纪念碑前重温入党誓词

儿心意。肖望东再三谢绝不掉，就灵机一动，从口袋里摸出一块银元放到大嫂手上说：“楚博县长刚才送给支队每人一块银元，我把它转送给你们，也算是我的一点儿心意。”他看大嫂执意推却，又说：“你们要是不收，这红枣我也不要。”大嫂无奈，就收下了那块银元。就这样，肖望东巧妙地用一块银元“买”了房东夫妇的一布兜红枣。

尽管杜岗会师已过去80多年，但这些故事却一直在杜岗村流传。”朱建玺说，当年在杜岗生活过的革命前辈们并没有断了与老区人民的联系，革命友谊延续至今。

在杜岗村村室，记者见到年近八旬的杜岗村原党支部书记李文庆。“我曾代表杜岗村民与张震将军在北京见了4次面，每一次都受到热情接

待，他没有忘记杜岗村民。”李文庆谈起往事，高兴地说，“杜岗村的杜岗会师纪念碑和第一条通往西华县城的柏油路就是张震将军争取资金帮助修建的。他心里记挂着老区哩！”

据李文庆回忆，新中国成立后，彭雪枫将军的侄子、吴芝圃将军的女儿、肖望东将军的儿子都到杜岗村进行过走访慰问。张震将军在2015年病重时，还特意交代秘书，每年都要代表他回杜岗村看看，不要断了与老区人民的联系。

杜岗承载着太多人的记忆和牵挂，也见证着军民情谊的源远流长。

秋风乍起，遍地金黄，谷粒待归仓。烽烟四起的年代，军民情谊如同一颗小小的种子，在西华杜岗落地生根，结出的友谊之果熠熠生辉、代代相传。

□记者 张猛 刘昂

杜岗村地处黄泛区腹地，沙多地薄，“种树不成苗，种粮打半瓢”，这曾是该村的真实写照。自2015年市纪委监委把杜岗村作为定点扶贫单位以来，这里的的变化日新月异。夏末秋初，杜岗村的千亩荷塘荷花盛开。芬芳争艳的荷花在吸引人们观光游览的同时，也增强了革命老区人民脱贫致富的理想与信念。

帮扶工作开展以来，市纪委监委帮扶队员把产业扶贫作为村民脱贫致富的根本途径，依托市纪委、当地政府积极与北京新发地联系，成功引进了北京新发地菜篮子项目——莲

喜看今日新杜岗

藕种植。经过近几年的发展，莲藕种植已形成规模，近200名杜岗人实现了在家门口就业。

河滩地变成菜篮子只是该村变化的一个缩影。

近年来，市纪委监委驻杜岗村帮扶工作队积极协调资金、争取项目、发展产业，为该村新修建了10公里的村内道路和生产道路，铺设了2公里的下水道。在入村公路及村内主要干道安装太阳能路灯80多盏，在村

里建成并运营了46千瓦的光伏发电项目，对已有的73眼灌溉机井和新打的15眼灌溉机井进行整修。

今年4月份以来，杜岗村采取走出去、请进来的办法，学习外地可复制、能嫁接的先进经验，请专家对杜岗进行设计规划，对未来发展的产业定位、空间布局、村民引领路径给予明晰，同时，确定了“村民个人小产业能活起来，招商引资大产业能建起来，集体产业能融进来”的产业振兴

思路，充分利用杜岗文化积淀优势，开展“资源变资产，资金变股金，村民变股东”的改革，达到全民发展、集体壮大的效果。

市纪委监委驻杜岗村帮扶工作队有关负责人表示，下一步，他们将以“红色引领，绿色发展，惠及全民”的理念，整体规划，分块发展，逐项展开，以中小学生研学基地项目为核心，把杜岗会师纪念馆整体纳入，构建起“研学+水上乐园+拓展训练+田园采摘+民俗旅游+特色农产品加工包装”一二三产融合发展的产业项目格局，依靠产业发展为革命老区杜岗村创造更加美好的明天。